
 

0 X 103 Nm2/C है। 

MP Board 12th Physics Question Bank (कक्षा 12 वी भौतिक शास्त्र प्रश्न बकैं ) 
अध्याय :- [1] वधुैि आवशे िथा के्षत्र 
वस्ततुिष्ठ प्रश्न (Objective Type Questions) 
प्रश्न क्र. : 1 0 का मात्रक है।  
[1]. C/Nm [2]. Nm2/C2 [3]. C2/Nm2 [4]. इिमे स ेकोई िहीं 
प्रश्न क्र. : 2 तवद्यिु के्षत्र का मात्रक है -  
[1]. N/C [2]. C/N [3]. J/C [4]. C/J 
रश्न क्र. : 1 दो आवशेशि कणों के मध्य लगिे वाल ेतवद्यिु बल िथा गरुूत्वाकर्णष  बल में अंिर स्पष्ट कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 2 कूलॉम का तियम शलखखय ेिथा इस तियम के आधार पर एकांक आवशे की पररभार्ा शलखखय।े 
प्रश्न क्र. : 3 वाय ुम ें एक दसूरे स े30 समेी दरूी पर रख ेदो छोटे आवशेशि गोलों पर क्रमशः 2 X 10-7 िथा 3 X 10-7 आवशे है। 
उिके बीच ककििा बल है? 
प्रश्न क्र. : 4 कारण स्पष्ट कीशिए- क्यों? 
     (i)   स्थिर वदै्यिु के्षत्र रेखाएं एक सिि वक्र होिी हैं। क्यों? 
     (ii)  दो के्षत्र रेखाएं एक दसूरे को कभी भी प्रतिचे्छद िहीं करिी। क्यों? 
प्रश्न क्र. : 5 िब कांच की छड़ को रेशम के टुकड़े से रगड़िे हैं िो दोिों पर आवशे आ िािा है। इसी प्रकार की पररघटिा का 
वस्तओु ंके अन्य यगु्मों में भी पे्रक्षण ककया िािा है। स्पष्ट कीशिए कक यह पे्रक्षण आवशे संरक्षण के तियम से ककस प्रकार 
सामन्जस्य रखिा है? 
प्रश्न क्र. : 6 कोई अिन्त रैखखक आवशे 2 समेी दरूी पर 9 X 104 N/C तवद्यिु के्षत्र उत्पन्न करिा है। रैखखक आवशे घित्व ज्ञाि 
कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 7 ऊि स ेरगड़ ेिािे पर कोई पॉलीथीि का टुकड़ा 3 X 10-7 C के ऋणावशे स ेआवशेशि पाया गया। 
    (a) िािांिररि (ककस पदाथ ष स ेककस पदाथ ष में) इलके्ट्रॉिों की संख्या आकशलि कीशिए। 
    (b) क्या ऊि से पॉलीथीि म ें संहति का िािान्तरण भी होिा है? 
प्रश्न क्र. : 8 तवद्यिु के्षत्र की िीव्रिा से क्या िात्पयष है? इसका S.I. मात्रक एवं तवमीय सतू्र शलखखए। 
प्रश्न क्र. : 9 तबन्द ुआवशे के कारण तवद्यिु के्षत्र की िीव्रिा का वं्यिक प्राप्त कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 10 ककसी चालक को आवशेशि करि ेकी (i) चालि तवधध िथा (ii) पे्ररण तवधध को समझाइय।े 
समझ परख प्रश्न (Application Based Questions) 
प्रश्न क्र. : 1 ककसी काल ेबॉक्स के पृष्ठ पर तवद्यिु के्षत्र की सावधािीपवूकष  ली गई माप यह संकेि देिी है कक बॉक्स के पषृ्ठ से 
गिुरिे वाला िेट फ्लक्स 8.



 

    (a)   बॉक्स के भीिर िेट आवेश ककििा है? 
    (b) यदद बॉक्स के पृष्ठ से िेट बदहिमुखी फ्लक्स शनू्य है िो क्या आप यह तिष्कर्ष तिकालेंगे कक बॉक्स के भीिर कोई आवेश 

िही है? क्यों,अथवा क्यों िहीं? 
प्रश्न क्र. : 2 
  
प्रश्न क्र. : 3 ककसी तवदु्यि दिधु्रव के कारण अक्षीय स्थिति में ककसी तबन्द ुपर तवदु्यि के्षत्र की िीव्रिा का वं्यिक प्राप्त कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 4 िांच िारा सुतिशिि कीशिए कक ke2/Gmpme तवमाहीि है। भौतिक तियिांकों की सारणी देखकर इस अिुपाि 
का माि ज्ञाि कीशिए। यह अिुपाि क्या बिािा है? 
प्रश्न क्र. : 5 4 X 10-9 Cm दिधु्रव आघणूष का कोई वैदु्यि दिधु्रव 5 X 104 NC-1 पररमाण के ककसी एक समाि तवदु्यि के्षत्र की 
ददशा से 300 पर संरेखखि है। दिधु्रव पर कायषरि बल आघणूष का पररमाण पररकशलि कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 6 
ककसी तबन्द ुआवेश के कारण उस तबन्द ुको केन्द्र मािकर खींचे गए 10 सेमी कत्रज्या के गोलीय गाउसीय पृष्ठ पर वैदु्यि फ्लक्स 

-1.0 X 103 Nm2/C है। 
    (a)   यदद गाउसीय पृष्ठ की कत्रज्या दो गुिी कर दी िाए िो पृष्ठ से ककििा फ्लक्स गुिरेगा? 
    (b)   तबन्द ुआवेश का माि क्या है? 
प्रश्न क्र. : 7 
एक समाि तवदु्यि के्षत्र में तवदु्यि दिधु्रव पर लगिे वाले बलयुग्म आघणूष के शलए आवश्यक सतू्र की िापिा कीशिए। इसकी 

सहायिा से दिधु्रव आघणूष को स् पष् ट करें। 
प्रश्न क्र. : 8 
गॉस की प्रमेय शलखखये िथा इसके िारा कूलॉम का वु्यत्क्रम वगष तियम तिगतमि कीशिए। 
प्रश्न क्र. : 9 
तवदु्यि दिधु्रव की स्थितिि ऊिा से क्या िात्पयष है? एक समाि तवदु्यि के्षत्र में ककसी स्थिति,िबकक दिधु्रव अक्ष के्षत्र की ददशा से 
कोण θ बिािी है, में स्थितिि ऊिा का वं्यिक प्राप्त कीशिए। 


